

合力开创法治中国建设新局面

□新华社评论员

习近平总书记近日对全面依法治国工作作出重要指示,日前召开的中央全面依法治国工作会议传达学习了习近平总书记重要指示,并就新征程上推进全面依法治国作出具体部署。习近平总书记重要指示充分肯定党的十八大以来依法治国建设取得的重大成就,进一步明确了全面依法治国的战略性、全局性、方向性问题,深化了对社会主义法治建设的规律性认识,具有很强的政治性、思想性、指导性,为新征程上推进全面依法治国指明了前进方向、提供了根本遵循。

法律是治国之重器,法治是治国理政的基本方式。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局予以有力推进,全面依法治国总体格局基本形成,中国特色社会主义法治体系不断完善,中国特色社会主义法治道路越走越宽广。2020年11月召开的中央全面依法治国工作会议正式提出“习近平法治思想”,明确了习近平法治思想在全面依法治国工作中的指导地位,这在中国特色社会主义法治建设进程上具有里程碑意义。

义。

伟大时代孕育伟大思想,伟大思想引领伟大征程。习近平法治思想是党的十八大以来法治建设最重要的标志性成果,是新时代全面依法治国必须长期坚持的指导思想。近日,《习近平法治思想》第一卷和《习近平法治思想学习纲要(2025年版)》出版发行。我们要用好权威教材和权威辅助读物,进一步深化习近平法治思想的学习宣传、教育培训、研究阐释,抓好贯彻落实,把学习成果体现到法治建设实践中。

习近平总书记深刻指出:“把坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一起来是我国社会主义法治建设的一条基本经验。”党的领导是人民当家作主和依法治国的根本保证,人民当家作主是社会主义民主政治的本质特征,依法治国是党领导人民治理国家的基本方略,三者统一于我国社会主义民主政治的伟大实践。新征程上,必须坚持和加强党对全面依法治国的领导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,确保党的领导贯彻到全面依法治国全过程和各方面。必须坚持人民主体地位,始终将人民作为依法治国的主体和力量源泉。必须坚定不

移走中国特色社会主义法治道路,把法治作为治国理政的基本方式,不断把法治中国建设推向前进。

壹引其纲,万目皆张。建设中国特色社会主义法治体系,是全面推进依法治国的总抓手。我们要牢牢扭住这个总抓手,坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,着力推进法治政府建设,全面推进公正司法,深入推进行政执法,进一步深化习近平法治思想的学习宣传、教育培训,研究阐释,抓好贯彻落实,把学习成果体现到法治建设实践中。

循法而行,依法而治。党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》把“社会主义法治国家建设达到更高水平”列入“十四五”时期经济社会发展的主要目标,提出建设法治经济、信用经济,打造市场

化法治化国际化一流营商环境。要围绕贯彻落实党的二十届四中全会战略部署,守正创新、稳中求进做好全面依法治国各项工作,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。要更加注重法治与改革、发展、稳定相协调,以法治巩固和彰显制度优势,为高质量发展提供法治保障。要更加注重保障和促进社会公平正义,依法保障人民权益、增进民生福祉,坚持法治为了人民、依靠人民、造福人民、保护人民。要维护国家安全和社会稳定,加强涉外法治体系建设和能力建设,运用法治方式有效应对挑战、防范风险,为确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展提供坚实法治保障。

新征程上,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平法治思想,认真履职尽责、主动担当作为,切实把习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署落到实处,凝聚起法治中国建设的磅礴伟力,不断开创法治中国建设新局面,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力法治保障。

(新华社北京11月19日电)



2025世界计算大会在长沙开幕

11月20日,参会嘉宾在2025世界计算大会创新成果展上参观。11月20日,2025世界计算大会在湖南省长沙市开幕。本届大会以“计算万物,湘约未来——智算驱动新质生产力”为主题,由工业和信息化部与湖南省人民政府共同主办。大会期间举办12场主题活动,包括1场高规格的开幕式暨主题报告会、5场聚焦计算核心前沿的专题活动、5场技术赋能行业发展的同期活动和1场创新成果展示。

(新华社记者 丁春雨 摄)

订单大量取消 日本旅游业日子“很难过”

□新华社记者 胡晓玲

日本首相高市早苗近日在国会答辩中就日本安保法中的“存亡危机事态”悍然发表涉台挑衅言论,中方提出严正交涉和强烈抗议。本周以来,由于投资者担心中日关系持续恶化,日本股市入境游相关股票全面下跌,旅游从业人士纷纷表示,大量订单被取消,“日子很难过”。

东日本国际旅行社相关负责人向记者透露,受当前局势影响,中国赴日旅游团出现“退单潮”。“17日一天取消量约占整体订单的一成,到18日已飙升至七成。”该负责人表示,由于游客普遍持观望态度,剩余三成订单也岌岌可危。据该旅行社统计,12月份订单中,已有约20个研

学团、企业和政府交流团取消赴日旅行订单。

北海道是中国游客在日本的主要旅游目的地之一,受近期中国游客数量下降影响,当地旅游业受到显著冲击。在札幌市内,札幌溪流酒店每月平均接待约3000名中国游客。酒店经理清水贤司接受记者采访时表示,自中国发布赴日旅游提醒以来,11月共有约70笔中国游客住宿订单被取消。清水贤司说:“眼下正临近农历新年和冰雪节等入境游客预订高峰季,希望影响不要扩大到关键旺季。”

据日媒报道,北海道政府已于20日上午紧急召开相关对策会议。会上,北海道综合政策部部长中村昌彦表示:“部分酒店和航班已出

现中国游客订单取消的迹象。正值冬季旅游旺季前夕,这种影响令人担忧。”

据日本名古屋一位从事旅游包车业务的工作人员李静介绍,不少原定近期访日的中国旅游团已取消行程。“从11月21日起的用车订单陆续被取消,12月整月的中国游客订单已全部确认取消。”她说,这场突如其来的“寒潮”使公司运营压力陡增,员工生计也受到影响。

“公司的司机几乎都处于‘无单可接’的状态。”李静说,公司多辆运营车辆是通过贷款购置的,“按往年规律,现在本该进入旺季,但眼下完全不知道该怎么办了。”

日本滨银综合研究所主任研究员白凤翔对媒体表示:“预计从12月

开始,团体游订单纷纷取消将对行业产生明显影响。”

中国驻东京旅游办事处主任欧阳安表示,高市早苗近期涉台错误言论已对中日文旅交流产生实质性影响。随着中国政府发布旅游、留学提醒和预警,航空公司也陆续推出免费退改政策,中国游客赴日意愿降低。“我们注意到,不少原计划近期访日的个人和团体旅游已调整行程,一些商务交流团也暂停了访日计划。”

日本野村综合研究所研究员木内登英预测,中国政府的旅游提醒可能令日本今后一年旅游消费收入减少约1.79万亿日元(约合115亿美元),使日本实际国内生产总值减少0.29%。

(新华社东京11月20日电)

事关工伤认定等,新规发布维护职工和用人单位合法权益

□新华社记者 张晓洁 王优玲

上下班途中、居家工作时,哪些情形可认定工伤?认定依据是什么?人力资源社会保障部11月20日对外发布关于执行《工伤保险条例》若干问题的意见(三),回应社会关切。

工伤保险是保障职工工伤权益,促进工伤预防和职业康复,分散用人单位工伤风险的社会保险制度。2013年以来,人力资源社会保障部先后出台政策文件,不断解决工伤保险实践问题。

“此次意见(三)发布,将进一步明确《工伤保险条例》有关规定的理解适用,有利于提升依法行政水平,保障职工和用人单位的合法权益,维护工伤保险制度的公平统一。”人力资源社会保障部工伤保险司有关负

责人说,意见(三)细化了职工工作时间、工作场所、工作原因的具体情形。

上下班途中发生非本人主要责任交通事故如何认定工伤?

意见(三)明确,职工以上下班为目的,在合理时间内往返于工作单位和居住地之间的合理路线,属于上下班途中,“非本人主要责任”的认定应当以公安机关交通管理等有关部门出具的法律文书或者人民法院的生效裁判为依据。

职工工伤医疗救治中受到医疗侵权能否认定工伤?

根据意见(三),职工因工作原因受到事故伤害或患职业病,在治疗过程中,医疗机构的医疗侵权并不影响原工伤事故或职业病的工伤认定。但是医疗侵权损害后果不是工伤事故或职业病导致的,侵权引发的相关医

疗救治和经济赔偿不属于工伤保险基金支付范围。

随着我国网络化、数字化步伐加快,居家工作是不少职工常常遇到的情形。居家工作怎样认定工伤?

要看到,工伤的核心是由于工作原因受到事故伤害。意见(三)明确规定职工以上下班为目的,在合理时间内往返于工作单位和居住地之间的合理路线,属于上下班途中,“非本人主要责任”的认定应当以公安机关交通管理等有关部门出具的法律文书或者人民法院的生效裁判为依据。

职工工伤医疗救治中受到医疗侵权能否认定工伤?

根据意见(三),职工因工作原因受到事故伤害或患职业病,在治疗过程中,医疗机构的医疗侵权并不影响原工伤事故或职业病的工伤认定。但是医疗侵权损害后果不是工伤事故或职业病导致的,侵权引发的相关医

疗救治和经济赔偿不属于工伤保险基金支付范围。

随着我国网络化、数字化步伐加快,劳动者的工伤权益也将得到更好维护。人力资源社会保障部工伤保险司有关负责人介绍,有关规定已明确违法分包转包的用工单位、被挂靠单位等情形应承担工伤保险责任,意见(三)明确社会保险行政部门应受理此类工伤认定申请。

此外,劳鉴等级变化时,相关待遇如何调整也进一步明确。据介绍,工伤职工按规定提出劳动能力复查鉴定申请且鉴定结论发生变化的,伤残津贴和生活护理费自作出最终生效鉴定结论的次月起按照新的鉴定结论作相应调整,一次性伤残补助金不作调整。

(新华社北京11月20日电)

外交部:

日本应该记住,台湾是中国的台湾

新华社北京11月20日电(记者曹嘉明、朱超)外交部发言人毛宁20日表示,日本侵略者在台湾犯下罄竹难书的罪行,书写了台湾历史上最黑暗的一页。日本应该记住,台湾是否有事,根本不是日本的事。

当日例行记者会上,有记者问:“针对日本首相高市早苗所谓‘台湾有事’的言论,许多中国民众认为,在台湾问题上,日本负有历史罪责,是最没资格谈‘有事’的一方,发言人对此有何评论?”

毛宁说,历史上,日本曾经强行侵占台湾并进行长达半个世纪的殖民统治。日本占领时期,台湾人民灾难深重,数十万同胞被杀害,民众毫无政治权利、信仰自由和文化自由,矿产资源、生物资源遭疯狂掠夺。日本侵略者在台湾犯下罄竹难书的罪行,书写了台湾历史上最黑暗的一页。

“今年是台湾光复80周年。日本应该记住,台湾是中国的台湾。台湾是否有事,根本不是日本的事。借台湾生事,只会给日本找事!”毛宁说。

商务部:

如果日方一意孤行,中方将坚决采取必要措施

新华社北京11月20日电(记者谢希瑶)商务部新闻发言人何咏20日表示,如果日方一意孤行,继续在错误的道路上越走越远,中方将坚决采取必要措施,一切后果由日方承担。

在商务部当天举行的例行新闻发布会上,有媒体问,日本首相高市早苗近日涉台错误言论,已经对中日经贸交流合作产生严重负面影响,请问发言人有何评论?中方是否考虑依据《中华人民共和国反外国制裁法》等,对日本相关个人或实体采取经济反制措施?何咏对此作出上述回应。

何咏说,近日,日本首相高市早苗公然发表涉台错误言论,从根

本上损害中日关系政治基础,对双方经贸交流合作带来了严重负面影响。

中方敦促日方本着对历史和中日关系负责任的态度,收回错误言行,切实履行对华承诺,为两国经贸合作创造良好环境。

还有记者问,媒体报道称,中国政府已通知日本将暂停从日本进口水产品,请问商务部能确认这一消息吗?

何咏表示,目前没有可以提供的信息。但要强调的是,日本首相高市早苗的涉台错误言论,激起中国民众的强烈公愤。日方不能指望一边伤害感情、一边索取利益,这不是同中方打交道的正确方式。中方敦促日方立即纠正错误做法。

基层慢性病健康管理将迎“一站式服务”

新华社北京11月20日电(记者李恒)国家卫生健康委办公厅20日发布《基层慢性病健康管理服务能力建设指引》,指导各地根据需要促进基层慢性病健康管理服务能力建设,提供“一站式”功能整合的基层慢性病健康管理服务。

指引明确了五个方面的建设内容,包括:对辖区居民开展慢性病预防、诊疗、健康管理服务以及转诊、信息汇总流转等核心功能;合理划分健康服务与诊疗区,做到功能分区明确、导向标识清晰、人员流动线流畅;配备全科医生、中医医师、公共卫生医生、药师、护士等卫生专业技术人员;根据慢性病健康管理服务的需要配备相关设施设备;加强

遗失声明

●商水县公安局辛振东的警官证不慎丢失,警号:174717,声明作废。

2025年11月21日

注销公告

川汇区志愿者协会(登记证号:33018209-7)经会员(代表)大会同意,现决定清算注销,请债权债务人于45日内联系处理相关事宜。联系人:王永涛,联系电话:0394-8568766。

2025年11月21日

周口市体育中心部分房屋网络竞价招租公告

我中心委托周口市公共资源交易中心对周口市体育中心部分房屋采用网络竞价方式进行公开招租,有意竞价者请登录周口市公共资源交易中心网站查询相关事宜。

1.标的概况:周口市体育中心部分房屋3年期租赁权;标的位于周口市川汇区政通路1号(周口市体育中心院内)。

2.挂牌公告期:2025年11月21日至2025年11月27日17时30分。

3.标的展示:自公告发布之日起标的物所在地,有意竞价者

自行对欲竞价标的进行实地勘查。

4.标的竞价时间:2025年11月28日9时。

5.具体要求:详见周口市公共资源交易中心网站《周口市体育中心部分房屋网络竞价招租公告》。

6.周口市公共资源交易中心网址:

http://jyzx.zhoukou.gov.cn。

标的展示联系人:

13271662000。联系人:苏先生。

周口市体育事业发展中心

2025年11月21日